

生命提昇慈善基金會
青海玉樹大地震

救災善後報告 (8)

救災的前後點滴 (1)

慧心、慧真



2012年10月，青海玉樹地震不知不覺踏入第三年冬天。當涼風吹佛在我的臉上，我想起了在災難中、如在寒冰地獄中苦苦掙扎的你們。當看見街上的人們正忙碌地準備秋裝，我又再想你們了。當看見一家大細正高興地吃著美味的大餐，記憶又不由自主地想起玉樹這個高寒地方。

以前的我們，很喜歡冬天，總是希望冬天可以快點來臨，因為有很多歡樂的假期，而且還可以穿上美麗的大衣和品嚐熱辣辣的火鍋。可是自從上了玉樹後，很多看法也不一樣了。原來在世上有一些人，當我們在為可以穿上一件新衣，吃一頓飯菜高興的時候，他們卻是用生命和寒冷的冬天搏鬥。在我們快樂溫飽的同時，有多少人在沒有吃穿的情況下離世呢？而這些事其實是可以避免的。我們只需少買一件衣服，或者少追一件科技產品，就足以資助他們減少煉獄般的痛苦。在玉樹，我深深體會了這一點。現在雖然我已回到熟悉的地方：香港，這裏有疼愛我的家人和朋友，還有一個安全舒悉的家。我們不用再擔心餘震，不用再走很遠的路去找一個乾淨的廁所。但自己還是不由自主地想起玉樹的人們，不知道現在，他們還好嗎？

看著這資訊發達的城市和人來人往的街道，所有的事物依然一樣，好像改變的只有我自己，不禁感慨萬分。人們還是庸庸碌碌地生活，仿佛三年前的地震從未發生過一樣。又或是不愉快的記憶早已被人們淘汰、遺忘。天災人禍剝那間失去這麼多生命，「無常」的警惕並沒有深深的烙印在每個人的心中。在這個日新月異的社會，人們還記得那個慘痛的代價嗎？那一刻我才明白，或許只有親身經歷，才經得起時間的遺忘，或許只有患難與共，才會身同感受。

同樣是十月這個季節，香港的天氣依然溫暖，但玉樹的氣溫已經逐步下降。回憶卻不由自主地帶我回到與災民共度的冬天。這個經歷，也是在十月發生的，只不過是兩年前的事了。

二零一零年四月，青海玉樹地震造成了嚴重傷亡和房屋倒塌。同年十月，地震發生六個月後的玉樹，地震對災民造成的影響還沒停止。災區已經開始入冬了。大量房屋倒塌使災民要在單薄的帳篷度過漫長與寒冷的冬天。在缺乏足夠的保暖物資下，過冬是一個很大的考驗。災民的生命，將要面對第二次嚴重的威脅。地震前已是貧困落後的玉樹，因惡劣的天氣和交通不便，對災民而言，更是雪上加霜。





在不同的管道中得知，很多慈善機構和志願工作者將會在嚴冬來臨前撤退，所以我們決定再次前往玉樹，希望在嚴寒的冬天前，**力所能及**地幫助有需要的災民。

這次，我們在一班朋友的幫忙下，在兩個月裏，籌募了不少禦寒衣物和藥油。後來，還有幸和香港一間慈善機構合作過冬項目。項目是透過朋友們的捐款，直接交由慈善機構的籌款部，與機構一起合資。

經過兩天與機構工作人員開會商討後，我們有了初步的共識。透過我們對災區的瞭解，我們將以義工的身份全程進行救援項目的設計與定戶，與及物資的採購、發放和監督。



項目的前期準備工作，是要我們在玉樹結古鎮作出深入的社區家訪，調查和評估災民的需求。然後我們需要提交詳細的調查報告和項目設計申請撥款。機構在確定進展達到預期目標後，項目才正式通過。

能夠和慈善機構合作，我們都感到很開心。但同時，我們難免感到壓力。畢竟只有我們兩人去做事。對我們而言，這是一項艱巨的任務。雖然對災區並不陌生，但我們都擔心自己做得不好。項目最後不達標，幫不了災民。曾經不只一次問自己，我們可否符合項目管理機制的要求呢？我們可以做得好嗎？但我們知道，這是一次很難得的機會，**可以一次過幫助這麼多的災民，是我倆的心願。**

十月八日我們到達玉樹當天，雖然只是剛入冬，但日間的氣溫約為攝氏4度左右，但到晚上則跌至攝氏零度以下。很多地震遺留下來的危樓都被清拆了。走在往昔熟悉的街道，卻找不到一個熟悉的人，他們都已經離開了。玉樹在這半年裡有什麼變化呢？我們之前的資料是否已成過去式了？為了能精確地把物資送到最需要的人手上，在計劃項目之前，我們先要瞭解政府資源的投放，和現時災民的福利。然後我們在結古鎮入戶調查，瞭解災民的需求，並找出需要幫助的災民，進行評估。

同時，我們也抽選了三個**受災最為嚴重的社區管委會**，透過他們所提供的特困戶資料，隨機抽查百分之二十進行家訪。而我們主要的發放對象，當中包括獨居老人、殘疾人、外來戶、家中孩子特別多而且沒有經濟來源的家庭。

分發舊衣物



通告

本會暫時停止接收有關衣物的捐贈，特此通告！

……(待續)